

襄荆高铁画圆首条高铁大环线

# 湖北铁路集团加快重塑“轨道上的湖北”

9月28日，襄荆高铁建成通车，一条铁龙串联起襄阳、宜城、荆门的千年文脉与山水风情。一条高铁大动脉的形成，背后是投资建设单位——湖北铁路集团牢记殷殷嘱托，奋力谱写新篇，助力湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点的坚定步伐。

深秋的荆楚大地上，处处涌动着高铁建设的热潮。襄荆高铁建成通车，是湖北铁路集团奋力打造“轨道上的湖北”的生动体现。截至目前，全省高铁总里程达到2155公里，预计今年底将超过2500公里，从在全国第13位跃升至全国前5位。

## 争分夺秒 以实干精神创造襄荆速度

襄荆高铁是国家“八纵八横”高铁网中呼南通道的一部分，北起襄阳、南至荆门，新建正线116.23公里，设襄阳东、宜城、荆门西3座客站，设计时速350公里。今年，随着襄荆高铁与沪渝蓉高铁武宜段建成投用，湖北首条“武汉=武汉”高铁大环线即将成形，贯通武汉市、孝感市、随州市、襄阳市、荆门市、宜昌市、荆州市、潜江市、天门市、仙桃市等10个市州，串联15座车站。

时间回溯到3年前的9月28日，襄阳市东津新区李湾村机械轰鸣，襄荆至荆门高速铁路破土动工，动员令响彻荆楚。让我省高铁网再添关键“一纵”！湖北铁路集团以等不起、慢不得的责任感和紧迫感，践行“抢抓务实、创新开放、争当一流”企业精神，精心做好谋划项目的线路规划、选址规划、站点规划，拓展对外通道，方便群众出行。

整体提升支点的开放辐射力，离不开高铁的硬联通。

作为湖北省首条采用EPC(工程总承包)模式建设的高速铁路，湖北铁路集团始终秉承“科学化、专业化、标准化、精细化”的管理理念，不断总结推广汉十高铁、荆荆高铁建设管理的实践经验和优秀做法，全面落实“快施工、强管束”工作方案，中国铁设充分发挥总承包



襄荆高铁汉江特大桥。



襄荆高铁宜城站。

单位的引领、集成、管理综合优势，推动项目建设提速提质提效。

争分夺秒，只争朝夕。

项目开工建设以来，湖北铁路集团围绕支点建设，扛牢使命担当，始终坚持把一切工作都往前抢，争分夺秒，日夜奋战，全力推进项目安全、优质、高效建设，组织施工单位采取冬天搭暖棚、夏天放冰块和优化施工工法、增加资源配置等加快建设措施。襄荆高铁正式动工

后，全线各标段跑步进场，快速安家，赛标准、赛进度、赛产值，冲刺全年精彩。

火热的建设工地上，捷报频传，传递的是一种“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的时间观念和效率意识。52天产出全线施工图，创造设计效率奇迹；5个月完成土地组卷，跑出开工新速度；185米隧道月掘进峰值，树立施工标杆；7.4公里单日无砟轨道施工，不断改写轨道交通施工纪录；21公里铺轨日进度，定义高铁建设新时速；湖北省首笔国开基础设施投资基金投向襄荆高铁，不断创造高铁建设新速度。

三载征程，步步铿锵。2023年8月，全线进入箱梁架设阶段；2024年10月，无砟轨道与四电工程全面展开；2025年4月，钢轨铺通，线路主体骨架基本成形；2025年6月，联调联试启动，高速列车首次驶过荆山汉水。这一切，源于推动工程总承包模式优势的充分发挥，源于项目建设全过程秉承的精细化管理，更源于建设者分秒必争、响铃交卷的忠诚与担当，在湖北铁路建设中当先锋、打头阵、挑重担。

## 攻坚克难 党建引领打造项目建设新标杆

扛好责任勇担当，让党旗在一线高高飘扬。湖北铁路集团探索建立“党建+工程”融合

机制，以“命运共同体”为基础，在全路首创“党建工程、信息共享、工作共办、难点共解、工程共抓”的党建引领新机制，“工程+党建”模式持续深化，开展“高扬党旗建襄荆、决战决胜保开通”等一系列劳动竞赛，以及“廉洁进项目”、创建清廉国企建设微单元、创新“马上举报”二维码监督渠道等活动，让阳光照进每一寸钢轨，让廉洁刻在每个人心里。在高质量党建引领下，湖北铁路集团下属的项目公司党委获评省人民政府国资委党委“国有企业示范基层党组织”荣誉称号。

这背后，是万余名高铁建设者的辛劳和付出。高速铁路的建造技术复杂、涉及环节多、安全要求高。这条穿行于荆山楚水间的钢铁动脉尤为如此。

秉持“所有工作围绕项目转，所有人员服务项目干”的理念，沿线地方政府大力支持，各参建单位高效协同，干部下基层，服务在一线，把问题解决在现场。面对全线重难点控制性工程“一桥三隧”的严峻挑战——深水长大桩基施工、复杂岩溶地质处置、瓦斯与断层破碎带应对等难题，建设者们以技术为先导，以安全为基石，优化施工方案，强化过程管控，以重难点工程的突破引领全线高歌猛进。

工艺创新。刘家岗隧道地质情况复杂，存在浅埋地段、断层破碎带、瓦斯地层、岩溶裂隙、溶洞等不良地质，易发生危岩落石、涌水、突泥、塌方等灾害。建设者严格遵循“重地质、管超前、严注浆、短进尺、强支护、快封闭、勤检测、速反馈”的方针，配备多种安全防护设施设备和智能化设备，采用多项创新工艺工装确保工程质量，有力保障了隧道按期贯通。

周密部署。襄荆高铁全线预制架设双线箱梁1854孔，单线箱梁240孔，架设桥梁多，施工任务繁重。湖北铁路集团和总包单位联合开展“争分夺秒战百日、六比六赛双过半”劳动竞赛，精心组织，抢时间、赶进度，抓重点、攻难点，全力保障箱梁安全优质架设。

高效可行。石门水库特大桥位于荆门市石门水库之中，施工工艺复杂、线形控制难，施工难度大，且跨越水库、县道施工，安全风险高。湖北铁路集团带领各参建单位精心组织，提前筹划，紧扣施工节点开展各项工作，制定一系列安全保障措施，确保施工顺利有序进行。

## 全域联动 “金三角”高铁环线即将成形

摊开湖北地图，武汉靠东打头，襄阳、宜昌分列鄂西北、鄂西南，三地连起湖北发展的“金三角”。以襄荆高铁通车为契机，湖北铁路集团以更大力度做强“金三角”硬支撑。

全域联动，提升黄金地带发展成色。荆门锂电、襄阳制造、宜城农业等产业借势出城；隆中牵手宜昌，汉江联动三峡；产业沿轨崛起，田园星罗棋布。襄荆高铁构建起汉江绿带、荆襄科创、鄂西文旅、长江联动四大走廊，为长江经济带注入新动力，重塑区域新格局。

如今，湖北省正在努力构建“四纵四横”高铁新格局，以武汉为核心，辐射全国的“超米字形”主骨架；以襄阳、宜昌为副中心，联动周边的“多向放射形”次级枢纽；以其他市州为节点，贯通城乡的“十字形”基础网络；更以花湖国际机场铁路联络线为动脉，打通空铁联运“最后一公里”。“轨道上的湖北”列车飞驰，助力湖北重塑枢纽优势。如今，湖北高铁织密成网，超米字形高速铁路网加快形成，4小时可达全国80%的重要城市。目前，湖北正高质量编制“十五五”铁路发展规划，高效率推进重点铁路项目建设，为加快打造新时代“九州通衢”提供有力支撑。

## 铁轨蜿蜒处 银线织经纬

# 中铁武汉电气化局匠心智造襄荆高铁“动力之源”

9月28日，一列银色巨龙从襄阳东站呼啸而出，风驰电掣般驶向荆门西站，襄荆至荆门高速铁路（以下简称“襄荆高铁”）正式开通运营。

中铁武汉电气化局作为襄荆高铁重要参建单位，主要承担全线

116.23正线公里电力、牵引供电、隧道照明及配套“四电”房屋工程建设任务。为建设好这一“家门口”工程，公司秉持“干就要干到最好”信念，以科技为笔、匠心为墨、先锋担当为魂，在鄂西地区的崇山峻岭间书写了一段“勇于超越、追求卓越”的电化先锋传奇。

管理集约  
实现项目标准化建设

项目建设的好不好，管理团队起到很大的作用。“我们在全公司范围内选派精兵强将，抽调全国劳模姚振宁、湖北荆楚工匠周勇等一批能工巧匠参与项目建设，其中大多数是荆荆高铁项目转战过来的队伍，丰富的管理经验和专业的技术能力为项目建设带来了更加有力的支撑。”中铁武汉电气化局襄荆项目部负责人吴波介绍到。

项目管理团队先后开展施组设计、资源配置、安全质量、环境保护、联调联试及竣工验收等系统性和专项性工作策划10余次，形成项目实施阶段全生命周期“作战方略”。建设过程中，通过总体策划科学化、项目管理标准化、生产资源集约化、过程监管常态化，实现统筹协调到位、资源配置到位、标准管理到位、责任落实到位、动态监管到位，高效优质保证动静态验收、联调联试等节点目标兑现。

首件工程评估是项目建设过程中的“必经动作”。项目部通过接口标准化管理、规范工艺标准、可视化管理交底及过程见证检查等全过程管控，于2025年4月，顺利完成电力、牵引变电及接触网专业首件工程评估，实现工程施工技术标准统一、作业规范统一、过程卡控统一、工艺标准统一，为后续施工提供可复制的标准化施工答案。



## 创新赋能 实现效率质量双提升

为实现管理效率和工程质量双向提升，中铁武汉电气化局贯彻“数字贯通、建维一体”建

设理念，采用“2+N”智能建造模式，搭建调度指挥大数据平台和BIM应用平台，投入应用接触网腕臂、吊弦全自动预配平台等自主研发的智能工装设备，从参数的精准测量、腕臂的精确装配，到接触线的张力控制、吊弦的间距调整，通过全过程量化分析和优化，实现工厂化预配、机械化安装、智能化建造。

调度指挥大数据平台上，各专业工程建设进度、资源配置、安全质量等关键信息动态更新，实现数据化“挂图”作战，为项目管理决策和资源配置提供数据支撑。得益于数字化管控，52座分散于复杂地形的“四电”房屋于今年3月提前交付，打响了全线冲刺建设“第一炮”。

其次，项目团队通过BIM技术对设备安装布局、管线设置等进行碰撞检查、综合优化，提前规避传统施工中的管线冲突问题。宜城北牵引变电所内，高压室轨道机器人智能巡检，变压器设备整齐划一、排列有序，硬母线安装平直、布置对称一致，电缆沟槽内、夹层桥架上电缆敷设平整、排布美观、标识清晰……这些精美工艺的背后，正是先进技术及创新成果应用的生动体现，更是折射出智能化、数字化建造模式的转变。

设计、核心劳务管理、核心劳务企业培育“四位一体”工作，加快锻造垂直施工能力，牢牢将核心技术掌握在自身手中。

“绩效直接挂钩产值，多干一天活，月底工资条就多一分实在！”一名接触网作业队队员的心声，道出了作业队建设的核心吸引力。“工效挂钩”是激活个体动力的金钥匙，公司严格按照管理机制、人员配备、考核分配、现场管理等标准化建设要求，着力构建业绩导向薪酬分配机制，实现管理规范、人岗匹配、工效挂钩。

收入的攀升是“眼前红”，成长通道的拓宽则是“长远利”。中铁武汉电气化局实施“双导师带徒”“岗位见习”“首席技师”等多元化培养路径，广泛开展职业教育培训、技能竞赛等活动，加快推动技能人才队伍建设。襄荆高铁项目部接触网作业队在集团公司职业技能大赛上斩获团体第三名和个人第一名的好成绩。

## 深耕荆楚 服务湖北支点建设

作为驻鄂央企，中铁武汉电气化局深度参与湖北省“铁水公空”多式联运体系建设，从“最美高铁”汉十高铁，到黄黄、荆荆，再到襄荆高铁，助力打造“轨道上的湖北”；建成开通江汉平原货运铁路、武汉经发粮食物流铁路专用线等项目，织密了铁路运输网络；承建的武黄、武冈城际铁路公交化运营改造项目，加快形成武鄂黄黄“30分钟轨道交通圈”；参建12条、总长约365公里的地铁线路，见证了武汉地铁“从线成网”的飞跃。此外，还积极投身湖北通信铁塔运行维护及武汉南湖初雨调蓄池、豹澥还建房、光谷云溪小学等民生工程建设，保障民生福祉。

荆山襄水间，这条承载着希望与梦想的钢铁巨龙正飞速奔驰，见证着湖北经济发展的澎湃活力，也昭示着铁路建设者不断超越自我的壮阔征程。中铁武汉电气化局将以更高标准的建设服务、更加优质的项目履约，融入和服务新时代“九州通衢”建设，高质量推进花湖国际机场铁路联络线等项目建设，为推动湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点作出更大贡献。

撰文:李忠慧 史宜  
图片:项泽坤